

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации Посиби Алоре Пре́йе (POSIBI Alore Preye) на тему «The Role of External Forces in the Nigerian Civil War of 1967-1970: a Case Study of the USSR and Great Britain» («Роль внешних сил в Гражданской войне в Нигерии 1967-1970 годов: на примере СССР и Великобритании»), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности:

5.6.7. История международных отношений и внешней политики

Кандидатская диссертация Посиби Алоре Пре́йе написана на актуальную и интересную с научной и практической точек зрения тему. Актуальность темы исследования усиливается в связи с дестабилизацией в 2010-е – 2020-е годы внутривосточной обстановки в крупнейшей африканской стране – Нигерии – из-за активизации в ней деятельности вооруженной террористической группировки «Боко Харам», в подавлении которой участвует несколько стран Западной и Центральной Африки при поддержке западных государств. То есть проблема вмешательства внешних сил в африканские конфликты обретает все большую актуальность. Автор правомерно указывает на разнообразие причин вовлечения внешних сил в конфликты. Среди них – геостратегические и экономические интересы, стремление к распространению собственной идеологии и к расширению влияния на формирование африканской страной ее внешнеполитических приоритетов.

Перед диссертантом стояла сложная задача – найти собственный и, что особенно важно, недостаточно изученный еще в научной литературе ракурс исследования, поскольку Гражданская война 1967–1970 гг. в Нигерии в различных ее аспектах уже получила достаточно подробное освещение в ряде отечественных и зарубежных исследований.

Можно с уверенностью констатировать: А.П. Посиби успешно справился с исследовательской задачей, которую он перед собой поставил. Диссертантом были изучены многочисленные источники, документальная литература, научные работы, раскрывающие теоретико-методологические основы различных конфликтологических концепций, в том числе концепции вмешательства внешних игроков во внутренние конфликты и кризисы.

Теоретическую разработку этих подходов автору удалось гармонично объединить с конкретно-прикладным анализом вариантов использования различных инструментов вмешательства стран Запада и СССР во внутренний нигерийский конфликт и применения ими «жесткой» и «мягкой» силы. Творчески обобщив работы предшественников, автор сумел создать оригинальное научное исследование и предложить собственное прочтение ряда недостаточно изученных еще российскими и зарубежными учеными проблем. Это определило научную новизну данного диссертационного исследования.

Таким образом, проведенное А.П. Посиби научное исследование восполняет имеющийся в современной науке пробел относительно вмешательства Великобритании и СССР в события Гражданской войны в Нигерии. В частности, анализируя инструментарию двух (советского и британского) подходов к реализации внешней политики двух держав на африканском направлении, автор выявляет степень их эффективности и соотношение использования различных их компонентов (поставки оружия, направление военных экспертов, торгово-экономическое сотрудничество и др.) для стимулирования благоприятного для Федерального правительства Нигерии хода конфликта.

Новизна данного диссертационного исследования заключается и в том, что в нем впервые в российской африканистике рассматриваются комплексные причины и формы вмешательства в Гражданскую войну 1967–1970 гг. не только государственных, но и негосударственных субъектов (Международного Комитета Красного Креста и др.), их роль в эскалации этого конфликта, а также характер участия советских, британских и американских дипломатов в переговорных процессах.

Определение объекта и предмета исследования диссертации логично вытекает из актуальности и степени разработанности темы, которая имеет проблемный характер. Избранные соискателем принципы, методы и приемы исследования позволили ему в полной мере достичь поставленной цели и решить намеченные задачи.

Теоретико-методологическая база, на которую опирается автор, включает работы отечественных и зарубежных ученых в области международных отношений и конфликтологии. Бесспорной заслугой А.П. Посиби является тщательный анализ

литературы и источников на русском, английском и французском языках, многие из которых вводятся в научный оборот впервые. Обзор многочисленных документов, принятых нигерийским правительством, органами власти СССР и Британским парламентом, подчеркивает бесспорную новизну представленного исследования.

Достоинством работы является применение автором системного и компаративистского подходов, что позволило не только выявить ключевые компоненты и инструменты внешнего вмешательства во внутренние конфликты, но и сравнить их применение разными внешними игроками. В свою очередь, обращение к «принципу историзма» позволило исследовать динамику развития Нигерии в колониальный и постколониальный периоды, проследить эволюцию отношений между различными этническими группами и регионами этой крупнейшей африканской страны, установить причинно-следственные связи многих процессов и событий, выявить тенденции и закономерности возникновения и разрешения тех или иных проблем. Кроме того, в соответствии с «принципом достоверности» автор опирался исключительно на проверенные факты.

Хронологические рамки исследования охватывают 1967–1970 гг., но автор обращается в своем исследовании к событиям колониального периода, что позволяет придать большую убедительность причинам и предпосылкам возникновения конфликта. В свою очередь, расширение географических границ исследования на Демократическую Республику Конго предоставило автору возможность показать, какими могут быть последствия вмешательства внешних сил в события в той или иной стране.

Достоверность использовавшегося в диссертации материала и обоснованность выводов не вызывают сомнений. Автор использует научные труды африканских, российских и западных исследователей, посвященные актуальным вопросам международных отношений и внешней политики. При этом он делает интересный, хотя, возможно, и спорный вывод о том, что, если сравнить число работ российских и зарубежных авторов по теме вооруженных конфликтов, преимущество будет на стороне последних, причем их труды отличаются детализацией, подробным описанием мелких эпизодов, касающихся международных отношений, и т.д.

Российские же ученые чаще отдают предпочтение более широким временным и событийным охватам проблемы.

Автор справедливо отмечает, что неоднородность этнического состава нигерийского населения предопределила возникновение такого социально-психологического феномена, как чрезвычайно высокий уровень самосознания, основанного на этнической принадлежности и ставшего одной из причин гражданской войны (С. 17).

Надежность и обоснованность выводов, сделанных диссертантом, обеспечивается репрезентативностью информационной базы, системным подходом к анализу поставленных проблем, обращением к экспертным оценкам российских, западных и африканских ученых, использованием различных методов научных исследований.

В заслугу автору можно поставить достаточно четкое обоснование смены Советским Союзом его приоритетов при оказании военной и экономической помощи африканским странам: стремление к идеологическому влиянию уступило место прагматическим интересам обретения надежного и сильного экономического партнера и политического союзника на Африканском континенте. Война с Биафрой стала одним из тех конфликтов времен холодной войны, когда альянсы СССР со странами Запада могли создаваться, несмотря на идеологические разногласия.

Теоретическая значимость работы обусловлена систематизацией знаний по заявленной и смежным темам, а также дальнейшим исследованием факторов возникновения и разрешения военно-политических конфликтов в странах, богатых природными ресурсами. Основные теоретические положения диссертации могут представлять интерес для исследователей-африканистов, занимающихся вопросами международных отношений.

Помимо научной значимости данная работа имеет и практическую ценность: выводы диссертации могут быть использованы внешнеполитическими ведомствами Российской Федерации, а также при подготовке курсов по новой и новейшей истории и смежным гуманитарным дисциплинам (история и теория международных отношений, политология, конфликтологии, социальная психология и т.д.).

Несмотря на высокий уровень представленной работы, она не лишена и некоторых недостатков.

1. Не совсем понятно, почему автор называет государства, вмешавшиеся в Гражданскую войну в Нигерии, «третьими странами» (third countries) (с. 4 и др.). Понятие «третьей страны» или, точнее, «третьей стороны» обычно используется при ее вовлечении в конфликт между какими-либо двумя государствами. В данном же случае речь идет о внутрисполитическом нигерийском конфликте.
2. На с. 14 автор указывает, что многие зарубежные исследователи «обнаружили», что международное миротворческое вмешательство может способствовать укреплению мира в постконфликтный период. Хотелось бы узнать, как сам диссертант оценивает роль международных миротворческих миссий в современных африканских конфликтах – в их разрешении и в последующем миростроительстве.
3. На с. 37 автор утверждает, что цели вмешательства в этнополитический конфликт могут быть достигнуты различными средствами («means»), в том числе: если конфликт навязан из внешних источников и конфликтующие стороны могут достичь некоторой степени согласия; если одна из сторон принуждает другую сдаться; если происходят события, делающие продолжение конфликта бессмысленным, и т.д. Представляется, что речь идет не о средствах достижения цели вмешательства, а об условиях, в которых она может быть достигнута.

Перечисленные выше замечания и комментарии сформулированы во многом в порядке научной дискуссии и не снижают значение настоящего исследования и его высокую оценку.

Текст автореферата полностью соответствует содержанию диссертации. Соискатель выполнил необходимые требования по научным публикациям по теме диссертации: основные ее положения были представлены в трех научных публикациях автора, опубликованных в ведущих рецензируемых научных журналах, входящих в перечни ВАК, Web of Science и Scopus.

Представленная диссертация Посиби Алоре Пре́йе на тему «The Role of External Forces in the Nigerian Civil War of 1967-1970: a Case Study of the USSR and Great Britain» («Роль внешних сил в Гражданской войне в Нигерии 1967-1970 годов: на примере СССР и Великобритании») соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г. Автор работы – Посиби Алоре Пре́йе заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7. История международных отношений и внешней политики.

Официальный оппонент

профессор кафедры Дипломатии и консульской службы
Дипломатической академии МИД РФ
доктор политических наук
(специальность 23.00.04 – Политические
проблемы международных отношений,
глобального и регионального развития), профессор

Сидорова

Сидорова Галина Михайловна



« 12 » октября 2022 г.
119021 г. Москва, ул. Остоженка, дом 53/2,
строение 1.
Тел: +7 (499) 246-18-44
E-mail: info@dipacademy.ru

